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Rîul Finiş, numit pe hărţile mai vechi Finişul Mare, constituie artera 
hidrografică cea mai importantă a Masivului Codru (Munţii Codru Mama), 
care drenează o suprafaţă bazinală de 87 kmp, avînd lungimea de 23 km 
(l. U j V ari, 1972) 
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704 Andrei Indrieş 2 

Acest rîu se formează prin unirea a două pîraie, Valea Ursului care 
vine dinspre sud şi Valea Bălătesei care curge dinspre nord, după ce 
execută un mare ocol. Confluenţa celor două pîraie are loc în punctul 
numit „La Cruce", rîul format primind numele de Valea Finişului, de 
la localitatea omonimă, pe care o traversează în sectorul inferior, după 
care debuşează în Crişul Negru, ca afluent pe stînga (fig. 1). 

Rîul pus în discuţie străbate teritorii diversificate din punct de ve
dere geologic (M. B 1 ea h u et al., 1984): în sectorul superior, în zona de 
izvoare ca şi în sectorul mijlociu, trece prin depozite calcaroase mezo
zoice, înspre ieşirea din munţi traversează roci permiene, iar în sectorul 
inferior a degajat depozitele malvensiene şi, în continuare, lunca, cu 
roci cuaternare (fig. 2). 

Fig.2 Schiţo geologică 
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Dacă în ansamblu, rîul curge pe direcţia generală sud-nord, în sec
torul defileului (circa 5 km) rîul ia direcţia generală vest-est. Direcţia 
sud-nord se menţine şi în aval de defileu, creat în roci permiene. 

Tocmai această schimbare bruscă a direcţiei rîului, existenţa defi
leului ca si alte elemente ne-au trezit interesul în efectuarea unor cer
cetări de ~mănunt în regiune. În urma coroborării datelor bibliografice 
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3 Un paleocurs ai Văii Finişului 705 

cu rezultatele observaţiilor proprii, a rezultat următoarea descifrare a 
evoluţiei trecute a rîului Finiş. 

Rîul Finiş a curs pe actualul traseu pînă în zona defileului. De aici, 
rîul a curs pe actuala vale a „Pîrîului de sub Brazi", în prezent afluent 
al Finişului, a traversat Culmea Cetăţeaua peste şaua dintre vîrfurile 
Cetăţeaua şi Gureţu (fig. 5) situate la altitudinea de sub 500 m, în con-

F1g.3 Situat10 actuale 
ce durenzo din prenss 

) ~ 

Fig.4 Situaţia trecută 
( oostdcc1an - preriss l 

~ 

9 
i 
o 
o. 
o 

tinuare a curs pe actuala vale a Sîrpoasei (pe hărţi apare, incorect, Şer
poasa) (fig. 6), a traversat bazinetul Fiziş, ajutînd la golirea lui, vărsîn
du-se în Crişul Negru cu 5 km în aval de actuala confluenţă. 

Printre dovezile unui paleo-curs al rîului Finiş pe traseul menţionat, 
amintim: 

- existenţa defileului şi mai ales tinereţea sa, atestată de torenţi 
foarte puţin adînciţi, panta mare a rîului, cursul rapid (fig. 6). Defileul 
se întinde în aval de vărsarea Pîrîului de sub Brazi în Finiş: 

- Valea Pîrîului de sub Brazi are o adîncime pronunţată (20-25 m) 
ca şi lăţime (25-30 m), dimensiuni greu de atribuit pîrîiaşului de cîţiva 
centimetri adîncime şi lăţime care drenează respectiva vale. Acest fapt 
denotă că nu acest pîrîiaş a creat valea. De altfel, în sectorul inferior al 
acestei văi se găseşte şi o treaptă, umăr de terasă, cu o altitudine rela
tivă de 10 m; 

- existenţa şeii dintre vîrfurile Gureţu şi Cetăţeaua (fig. 5) cu urme 
de pietriş rulat; 

- Valea Sîrpoasei începe chiar de la şaua amintită fiind, de ase
menea, bine dezvoltată atît în adîncime cît şi lăţime, faţă de micul pîrîu 
care o străbate. De semnalat este faptul că pîrîul îşi are izvorul cu circa 
1 km mai în aval de şaua amintită anterior. Şi acest fapt ne arată că 
valea respectivă n-a putut fi creată de actualul pîrîiaş ci de un rîu mai 
mare, respectiv de paleo-Finiş; 

- în amonte dar şi în aval de defileu, rîul are dezvoltată lunca (nu
mită de către localnici „cîmp"), mai mult asimetrică, care lipseşte însă 
în sectorul defileului, torenţii sînt puternic adînciţi şi au conuri de de
jecţie bine reliefate şi fixate de vegetaţie în comparaţie cu sectorul de-
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706 Andrei Indrieş 

Fig. 5. Şaua dintre vîrfurile Gureţu şi Cetăţeaua din culmea 
Cetăţeaua. Spre stinga începe Valea Sîrpoasei iar spre dreapta 

Valea Pîrh.ţlui de sub Brazi. 

Fig. fl. Valea Sîrpoasa care începe chiar de la şaua dintre cele 
două vîrfuri, explicate pe fig. 5. 
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5 Un paleocurs al Văii Finişului 707 --------------------------------

fileului, unde versanţii au o puternică înclinare, chiar cu abrupturi, ages-
trele torenţilor sînt mici. In amonte şi în aval de defileu, rîul are un curs 
mult mai molcom; 

- In amonte de defileu, culmea Cetăţeaua înregistrează o retragere 
a versantului în dreptul văii Pîrîului de sub Brazi, culmea revenind la 
aliniamentul anterior atît în amonte cît şi în aval de acest intrînd, efec
tuat de paleo-Fipiş 

- În sectorul defileului, sculptat în roci permiene, culmile au o 
orientare vest-est pe cînd în amonte sud-nord. Această direcţionare a cul
milor (culmile Cetăţeaua şi Roşia) a determinat orientarea actuală a rîu
lui. Sursele bibliografice (V. I an o vi ci et al., 1976), arată că în mezozoic 
au fost schiţate falii pe direcţia vest-est la marginea Munţilor. Codru 
Moma şi falii principale pe direcţia sud-nord. 

Fig. 7. Rîul Finiş in sectorul defileului, la locul numit Curba 
Mare. 

Toate aceste date ne conduc la următoarea interpretare: Rîul Finişu
lui s-a fixat pe actualul traseu începînd cu formarea terasei ti (90-
110 m) din depresiunea Beiuşului în preriss (interglaciarul Riss-Mindel) 
(I. O. Berindei, 1977). Pînă în preriss rîul a curs peste şaua dintre 
vîrfurile Cetăţeaua şi Gureţu din culmea Cetăţeaua, respectiv pe valea 
Pîrîului de sub Brazi şi valea Sîrpoasei (fig. 3 şi fig. 4). 

Abaterea a avut loc datorită captării efectuată de un vechi rîu care 
curgea spre nord, pe actualul curs inferior al rîului Finiş, de pe versan
tul nordic al culmii Cetăţeaua şi care, prin eroziune regresivă, a captat 
paleo-Finişul. La captare s-a raliat şi tectonica. în urma ridicării zonei 
muntoase în faza a doua a paroxismului valahic (preriss), pîrîul care 
curgea de pe culmea Cetăţeaua a avut o puternică acţiune erozivă re
gresivă, captînd Finişul şi creînd defileul actual, pe vechea direcţie a 
faliei mezozoice. Pe vechiul traseu al paleo-Finişului, fragmentat în două 
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708 Andrei Indrieş 6 ------------------------"----------------

de ridicarea din preriss, s-au fixat ulterior Pîrîul de sub Brazi şi, res
pectiv, Sîrpoasa. Culmea Cetăţeaua este asimetrică, abruptă înspre de
fileu şi mai lină spre valea Sîrpoasei. 
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UN PALEOCOURS DE LA VALLEE DE FINIŞ 

(Resume) 

On analyse un vieux trace du ruisseau de Finiş, affluent du cote gauche de 
la riviere Crişul Negru. 

Le ruisseau a eu avant preriss le trace suivant: son actuel jusqu'a l'entree 
dans le defile, la vallee actuelle du Pîrîul de sub Brazi, la depression entre les 
eminences Cetăţeaua et Gureţu, respectivement la valle actuelle de Sîrpoasa, en 
passant par le basinet de depression Fiziş. qu'il a fait vider de sediments. En 
preriss, grâce aux mouvements valachiques tout comme a la captation effe:::tuee 
par une paleovallee qui de la cime de Cetăţeaua affluait vers le Nord, s'est produit 
la derivation de son cours de son vieux trace a l'actuel, en resultant ainsi la crea
tion du defile. 

En ce sens, on apporte des arguments: l'existence du defile, sa jeunnesse la 
presence de la depressions entre Ies cimes de Gureţu et Cetăţeaua la presence des 
deux ruisseaux installes sur les fragments de vallees du vieux cours d'eau partage 
en deux grâce a la tectonique: Pirîul de sub Brazi et respectivement Valea Sîrpoasa, 
ayant des directions contraires, qui ont de depart de cette depreş_sion; le renfonce
ment de la cime Cetăţeaua juste vis-a-vis de Pîrîul de sub Brazi, en amont et en 
aval de ce point de retrecissement de la cime, la cime „revennant" a l'alignement 
respectif. 
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